
Interventi relativi al punto n.4) all’odg- seduta del 28/12/2022   

Allegato A) 

ASSESSORE Luca LATTANZI: Allora siamo all'approvazione definitiva di questo 

provvedimento che ha fatto tutto l'iter consiliare, per il quale con neanche quelli che erano 

gli obblighi di astensione da parte dei consiglieri e così via, siamo soltanto a recepire un 

provvedimento passato diverse volte tra la precedente, e questa consiliatura, non ci sono 

cose da da mettere in rilievo se non che appunto,  il Piano è stato anche integrato nel 

Piano Regolatore Generale,  approvato definitivamente già in alcune sedute di consiglio fa. 

Quindi, insomma sono a rimettermi alla discussione  dell’Aula nel caso. 

CONSIGLIERE Dylan IEZZI: Ok, allora. Riportandoci a quanto detto dall’ Assessore, 

vogliamo chiedere una motivazione  della nota da parte del Responsabile dott. Serranò. 

Vogliamo chiedere spiegazioni su questa nota, in particolare c'è il timore che nel momento 

in cui venga approvato il piano di recupero non ci sia il rispetto del Decreto Ministeriale 

del Decreto Legislativo? E un’ ulteriore domanda, visto che ci troviamo in tema in ambito 

urbanistico, come gruppo di minoranza, abbiamo presentato una PEC all'Amministrazione 

comunale per chiedere spiegazioni in merito agli alberi che sono stati tagliati sulla via che 

va verso la “croce”, in  Via Papa Giovanni. Volevamo sapere quali erano le motivazioni e chi 

è che ha tagliato questi alberi. 

SINDACO/PRESIDENTE Giuliano GALIFFI: Su questa domanda rispondo a chiusura di 

Consiglio,  come comunicazione. 

ASSESSORE Luca LATTANZI: Se non ci sono altri interventi Sindaco, io risponderei. 

Rispetto al parere che ha espresso il Responsabile di settore, no, non c'è il rischio che non 

siano rispettati Il D. Lgs 285 del 92, il DM 1444/68,  sono documenti base. Fa riferimento a 

una modifica che è intervenuta mi pare in fase di approvazione del piano, a  un 

emendamento che fu proposto in sede consiliare,  che è stato integrato nel Piano, ma il 

Dottor Serranò,  fa rilevare  che nel momento in cui  sarà attuato l'intervento, si richiede il 

rispetto di tutta quella che è la la base legislativa, cioè una cosa molto  semplice, fino 

anche a dover arrivare a riscrivere , scusami, ad aggiornare la Tavola 11,  che è quella di cui 

si fa riferimento, io nelle precedent sedute non ero presente a questo punto, quindi mi 

limito alla lettura e ho chiesto anch'io spiegazioni al Dottor Serranò in merito. Riporto 

quanto mi è stato detto, non c'è assolutamente il rischio che non siano rispettate le 

prescrizioni di legge, anche perché i due testi  cui si fa riferimento, sono testi fondamentali. 

Lì, c'è un ridisegno della scheda, nel momento in cui si viene ad attuare quella scheda, 

Serranò fa rilevare che c'è bisogno di rispettare quei parametri, che sono di distanza dalla 

strada  e  dai  fabbricati,  di niente di assurdo insomma. 

SINDACO/PRESIDENTE Giuliano GALIFFI: Allora in chiusura due comunicazioni: una 

riguarda il prelevamento dal fondo di riserva con Delibera numero 137 del 2/12/2022 ,  

€5.500,00 sono stati messi da quel fondo              sull’acquisto di materiali manutentivi sul 

capitolo 8280,  restano €5.000,00 che impegneremo oggi per la manutenzione sempre 



delle strade, viabilità, e verde. Per quanto riguarda la richiesta pervenuta della minoranza, 

alla quale non ho dato risposta, ma dovrò dare una risposta molto più puntuale, 

comunque oggi mi ero preso un appunto per dare una prima informazione. Si tratta di 

lavori nell'ambito della riqualificazione urbana, in particolare di marciapiedi con un 

finanziamento pubblico del Ministero dell'Interno di €25.000,00 soltanto. I finanziamenti, 

sono stati dati ai Comuni in maniera,  a scalare rispetto alla popolazione,noi purtroppo 

rientriamo nei 25,  comuni superiori ne prendono molte di più, e ai quali abbiamo 

aggiunto €46.000,00  abbiamo fatto un pacchetto di €71.000( 46.000 + 25.000) ci è  stato 

fatto un progetto, una gara di appalto  bisogna farla entro luglio, poi per altre motivazioni , 

abbiamo chiesto di iniziare più tardi.  La  motivazione vera era quella di finire i lavori in via 

De Gasperi, perché poteva essere la via alternativa. Purtroppo i lavori in Via De Gasperi da 

parte del Ruzzo sono andati per le lunghe, i tempi stringono,  quindi s’è  iniziato 

quell'intervento. Di questo lavoro è stato dato comunicazione, è la  Delibera numero 71 di 

luglio,  è stato comunicato ai Capigruppo il 18 luglio. 

Però giustamente, il titolo della delibera, forse non ha reso edotti  di tutto quello che si 

faceva . L'intervento riguarda un primo tratto di marciapiedi, fino all'altezza di via Papa 

Giovanni. Naturalmente i 2 km sulla SP 262 sistemati negli anni ’80, con quelle 

piantumazioni di alto fusto in delle piccole aiuole, ha impedito nel tempo una normale 

diciamo manutenzione, perché più volte  sono intervenuti con il taglio anche delle radici 

che hanno sollevato le mattonelle ,divelto i cordoli, intervenuti anche con l'apparato 

radicale nelle proprietà limitrofe. Purtroppo sono piante ad alto fusto che avrebbero 

bisogno di 10 metri quadrati di raggio, 10 m di raggio alla base,  pari  almeno alla chioma 

per poter sviluppare le radici,  e  nel caso nostro,  hanno interferito con le proprietà private 

danneggiandole, nessuna ha mai chiesto il rimborso ,ma le lamentele sono tante. Nel 

tempo una pianta alla volta è stata sostituita, tolta,  cementato l’aiuola che deve essere 

ripristinata. Il progetto, quindi prevede, anche in base,  successivamente mi sono informato 

con un botanico, consigliandoci su cosa si può rimettere lì, sono piante non fittonanti  che 

l'apparato radicale si sviluppa in profondità, adesso è previsto il ripristino delle basi per le 

nuove piantumazioni, approveremo un acquisto di alberi di quel tipo di medio fusto,ci sarà 

anche un momento di incontro con i proprietary. Non ho dato la notizia e quindi oggi 

questo è un anticipo del discorso,  perchè dobbiamo andare avanti anche oltre. Con le aree 

urbane degradate, sarà fatto un altro tratto, ma le parti ammalorate di quei marciapiedi 

sono tante . C'è stato penso un esposto alla forestale che ha chiesto la documentazione. 

Noi abbiamo risposto che, trattandosi di centro abitato, la competenza è comunale, come 

dice la Legge n.3 del 2014 articolo 50 .Però aspettiamo l'esito di questa risposta, siamo a 

disposizione abbiamo fornito i chiarimenti e siamo a disposizione per ulteriori chiarimenti. 

All'esito di questa risposta da parte dei Carabinieri forestali, sarà dato ulteriore 

informazione su tutto l'intervento; per adesso siamo arrivati dove toccava  arrivare , 

bisognerà sistemare quelli che sono in corso d'opera. 

La seduta termina alle 12:40. 

 


